Mała konstytucja, 17 października 1992 r. 
Art. 1.
Organami Państwa w zakresie władzy ustawodawczej są Sejm i Senat Rzeczypospolitej Polskiej, w zakresie władzy wykonawczej – Prezydent Rzeczypospolitej Polskiej i Rada Ministrów, w zakresie władzy sądowniczej – niezawisłe sądy. […]
Art. 3.
1. Sejm składa się z 460 posłów wybieranych w wyborach powszechnych, równych, bezpośrednich, proporcjonalnych, w głosowaniu tajnym.
2. Senat składa się ze 100 senatorów wybieranych w województwach na okres kadencji Sejmu w wyborach wolnych, powszechnych, bezpośrednich, w głosowaniu tajnym. 
Art. 4.
[…]
4. Sejm może zostać rozwiązany mocą własnej uchwały podjętej większością 2/3 głosów ustawowej liczby posłów. 
5. Prezydent może rozwiązać Sejm w wypadkach określonych w niniejszej ustawie, po zasięgnięciu opinii Marszałka Sejmu i Marszałka Senatu. 
6. Od dnia rozwiązania Sejmu, mocą własnej uchwały lub zarządzeniem Prezydenta, Sejm nie może uchwalać zmian ustaw konstytucyjnych ani ordynacji wyborczych, a także ustaw o zmianie ustawy budżetowej oraz ustaw wywołujących zasadnicze skutki finansowe dla budżetu Państwa. 
Art. 28.
1. Prezydent Rzeczypospolitej Polskiej jest najwyższym przedstawicielem Państwa Polskiego w stosunkach wewnętrznych i międzynarodowych. 
2. Prezydent czuwa nad przestrzeganiem Konstytucji Rzeczypospolitej Polskiej, stoi na straży suwerenności i bezpieczeństwa Państwa, nienaruszalności i niepodzielności jego terytorium oraz przestrzegania umów międzynarodowych. 
Źródło: Ustawa Konstytucyjna z dnia 17 października 1992 r., DzU 1992 nr 84 poz. 426, 
https://isap.sejm.gov.pl/isap.nsf/DocDetails.xsp?id=wdu19920840426 (data dostępu: 4.03.2024).



Praca z testem 
1. Przypomnij, kiedy wcześniej w Polsce doszło do uchwalenia małej konstytucji. 
2. Opisz ustrój Polski w świetle małej konstytucji z 1992 r. Zacytuj zapisy świadczące o tym, że potwierdzała ona odejście od ustroju socjalistycznego. 
3. Podaj nazwę ustroju wprowadzonego w Polsce na podstawie małej konstytucji, odwołując się do treści ustawy. 
[bookmark: _GoBack]4. Rozstrzygnij prawdziwość stwierdzenia, że mała konstytucja stanowiła kompromis między dążeniami Wałęsy do ustanowienia w Polsce ustroju prezydenckiego a stanowiskiem przeciwnej temu większości ugrupowań w sejmie. Uzasadnij swoją odpowiedź, odwołując się do tekstu konstytucji oraz wiedzy pozaźródłowej. 
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